

訛稱回鄉提前完約跳槽 薪酬炒高僱主難請人

外傭頻跳工 民記倡徵費嚴打

疫情下外傭來港難度加大，供應大幅減少，不少本地僱主唯有高價招攬留港外傭，令「斷約跳工」情況愈發普遍。民建聯接獲市民投訴，指有外傭聲稱回鄉提前完約，但僱主卻在幾個月後於同一屋苑撞見該名外傭為其他家庭服務。不少僱主則指招聘外傭基本月薪增加幾倍，最誇張是月薪升至12,000元、比外傭最低工資高出逾1.5倍才能請到人。民建聯昨建議加強打擊提早「斷約跳工」外傭，增設「提早完約賠償費」，並提出新設外傭事宜監管局等建議。

民建聯家庭事務委員會早前訪問多個不同持份團體，深入了解和剖析現行聘請外傭問題的痛點，並於昨日舉行記者會，發布完善外傭政策倡議書，針對政府及僱主等不同對象提出13項建議。民建聯家庭事務委員會主席兼立法會議員顏汶羽指，民建聯過去收到不少僱主投訴，反映最多是外傭中介收費不透明、外傭服務質素與面試時有落差、以及外傭「斷約跳工」三方面問題。

他續稱，民建聯於今年4月至5月進行調查，有超過七成受訪市民反映外傭收費不合理，因此委員會發布的倡議書中，亦建議中介公司在服務協議內容上，須訂明每個收費項目的銀碼，包括付款安排、保證條款、退款或其他安排等，加強保障僱主權益。

顏汶羽表示，有不少僱主反映外傭來

把藝術脫去高貴糖衣的藝術家



美國已故普普藝術大師安迪·華荷（Andy Warhol），其成就不止改變了紐約，也影響了後世與當代的藝術及消費文化。在他成為商業插畫家獲得巨大成功之後，曾從事前衛電影製作人、作家等工作，亦是廣為流傳的「成名十五分鐘」理論的創作者。

他最著名的「金寶湯罐頭」系列繪畫作品轟動了整個藝術界。筆者很是喜歡華荷作品中的元素，他那巴斯特·基頓式的冷面風格，不論在藝術上還是就他自己而言都是冷漠無情的，他在媒體面前總是裝聾作啞，拒絕解釋自己的作品。華荷創作的藝術品所凸顯的也是世俗化的展示價值，令受眾沉浸於自我滿足之中，無懼他人眼光。然而在香港這座競爭激烈的



■ 疫情下，外傭來港困難，供應減少。 資料圖片

港後，才發現對方沒有達到面試時聲稱的水平，因此委員會建議設立強制性和自願性外傭培訓課程，他認為剛抵港外傭起碼要學會基本粵語和烹飪技巧。

對於外傭「跳工」的情況，民建聯家庭事務委員會委員蕭煒忠指，「跳工」問題在第五波疫情期间尤為嚴重，民建聯收到許多相關投訴；當中有外傭在3月份提出完約、回鄉，但僱主兩個月後卻在同一屋苑撞見該名外傭為其他家庭服務。

月薪升至萬二 高最低工資倍半

蕭煒忠指出，僱主最氣憤是外傭的「規定最低工資」為每月4,630元，但經過違規跳工後，外傭的基本月薪增至8,000元、9,000元，甚至曾聽過飆升至10,000至12,000元，不少需要外傭照顧家中幼兒或長者的雙職家庭，唯有無奈忍痛付出比最



低工資高一兩倍的工資請人。他認為，政府必須打擊這些違規的外傭中介公司及「跳工」外傭，建議斷約外傭須在7天內離港，增設並要求外傭繳交提早完約賠償費，兩年內不得再來港工作，日後來港工作須出示前僱主評價及證明信。委員會又提出設立「外籍家庭傭工事宜監管局」、訂立外傭中介評分制度等建議，顏汶羽表示，民建聯會向行政長官李家超提交倡議書，期望可納入10月的施政報告中。

離島醫院之專科

需市區求診



■ 長洲醫院現無專科門診服務。 資料圖片
露醫療資源不足，離島更是重災區，不少島上居民要長途跋涉到市區才能就醫。民建聯立法會議員陳學鋒昨在記者會表示，離島醫療服務多年未能滿足居民需求，區內只有北大嶼山醫院及長洲醫院提供服務，其中長洲醫院無專科門診服務，居民要乘渡輪到市區求診。北大嶼山醫院亦只處理非緊急覆診個案，南丫島索罟灣缺乏24小時駐診服務。他建議政府增加北大嶼山醫院的醫療設備及人手，完善索罟灣普通科門診和加設24小時醫生駐診服務。

離島區人口目前超過18萬，隨着新區發展，醫療服務追不上人口增速。陳學鋒表示，離島只有北大嶼山醫院及長洲醫院，各有不足處，他形容離島醫療服務猶如「第三世界」水平。

民建聯離島支部委員葉培基指，不少居民反映該醫院雖然設有個別專科門診服務，但未能處理所有病情緊急個案，不時要將患者轉送往瑪嘉烈醫院治療。

民記促索罟灣設24小時駐診

人手不足亦影響醫院對安老院舍的支援，例如一間位於東涌逸東邨、已營運兩年的老人院，因醫院人手不足，至今未有外展隊到該院舍提供服務，院友需長途跋涉到市區覆診。民建聯建議增加北大嶼山醫院的醫療設備及人手，增設眼、耳鼻喉、皮膚科的專科，完善索罟灣普通科門診服務，加設24小時醫生駐診服務等。

醫療隊篩查瘧疾 截50抵港客



為應對本港自7月起急增的瘧疾輸入個案，醫管局於8月5日成立醫療隊，協助篩查抵港旅客。截至本月19日，醫療隊已出動5次，為368名由非洲幾內亞抵港旅客抽血檢查，即場發現50人確診瘧疾，須送院接受隔離治療，餘下旅客按目前入境要求入住檢疫中心，每日須接受遙距診症服務直至離港，當中發現2人需要送院治療。

醫療隊約有40位成員，來自急症科、傳

染病科醫生、護士及資訊科技人員。醫管局社區隔離設施主管醫生黎靖匡形容，成立醫療隊過程非常緊急，為應對當日即將抵港的大批非洲幾內亞旅客，由他們與衛生署開完會、成功組隊，再到機場工作僅兩小時，當下更要布置現場，考驗應變能力。

除了地方及設備有限，語言口音亦是行動另一挑戰。負責遙距診症服務的竹篙灣社區隔離設施醫療站註冊護士劉炳發表示，一直透過電話及微信專線跟進情況，由於他們大多是普通話夾雜口音的內地人，醫療隊成員一度難以與他們溝通。

今年截至上星期，本港錄得180宗瘧疾個案，當中50宗由醫療小隊發現。團隊現有30至40名成員候命，未來會根據衛生署通報的旅客數量和資料，再適時出動，盼及早治療患者和防止瘧疾流入社區。醫療隊的遙距診症服務，至今共提供超過2,400次電話服務，及超過1,400次微信專線服務。